ΔΙΑΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ

Πολύ επίκαιρο είναι το μήνυμα για την ανοχή του διαφορετικού, για την αποδοχή του «άλλου»,στους κόλπους  της σύγχρονης ελληνικής κοινωνίας με τα  πολυπολιτισμικά πια  χαρακτηριστικά της. Ζητήματα που άλλοτε ούτε καν περνούσαν από τη σκέψη μας, έγιναν στις μέρες μας κυρίαρχα στους χώρους εργασίας,  στις σχολικές κοινότητες και όπου αλλού οι δρόμοι της ζωής φέρνουνε δίπλα -δίπλα ανθρώπους ποικίλων εθνοτήτων, γλωσσών και θρησκειών, οικονομικούς πρόσφυγες,  παλιννοστούντες κ. ά.

Η βασική πρόκληση που καλείται  σήμερα να αντιμετωπίσει μια  πολυπολιτισμική  κοινωνία  είναι να οργανώσει  με τέτοιο τρόπο τις σχέσεις των διαφορετικών ανθρώπων που την  αποτελούν, ώστε  η συνάντηση  αυτή να μην οδηγήσει σε συγκρούσεις, αλλά στη δημιουργική αλληλεπίδραση των πολιτισμών που φέρνουν μαζί τους.
Το σχολείο, το οποίο αποτελεί έναν από τους κυριότερους φορείς κοινωνικοποίησης, καλείται σήμερα να διαδραματίσει σημαντικό ρόλο στη δημιουργία προϋποθέσεων αποδοχής και αναγνώρισης του πλουραλισμού και της ετερότητας  ως βασικών χαρακτηριστικών της κοινωνίας. Η εκπλήρωση όμως ενός τέτοιου ρόλου δεν μπορεί να πραγματοποιηθεί χωρίς την προσαρμογή των εκπαιδευτικών συστημάτων στα νέα δεδομένα που φέρνουν την σφραγίδα της  πολυπολιτισμικότητας και χωρίς την υπέρβαση του μονοπολιτισμικού και μονογλωσσικού χαρακτήρα που υπάρχει ακόμα  στην ελληνική εκπαίδευση.
Μια διαπολιτισμική προσέγγιση όπως τονίζουν οι κοινωνιολόγοι της εκπαίδευσης οφείλει να έχει  αξίες όπως :κατανόηση των προβλημάτων των άλλων και της διαφορετικότητάς τους, αλληλεγγύη, σεβασμός στην πολιτισμική ετερότητα (άνοιγμα δικό μας στους άλλους πολιτισμούς και συμμετοχή αυτών στον δικό μας) και απαλλαγή από εθνικά στερεότυπα και προκαταλήψεις.Αξίες που θα πρέπει να διαπνέουν τα εκπαιδευτικά προγράμματα αλλά και ολόκληρη  την ραχοκοκαλιά της εκπαίδευσης .
Έτσι και για τους εκπαιδευτικούς της Ιεράπετρας όλων των βαθμίδων δημιουργείται η ανάγκη, να βρίσκουν  τρόπους για την καλλιέργεια νέων αντιλήψεων που θα ζεστάνουν την καρδιά της τοπικής κοινωνίας και θα συντείνουν στο πλησίασμά της  με σεβασμό και αποδοχή της όποιας διαφορετικότητας. 

Το Πανεπιστήμιο Αιγαίου ,φορέας με σημαντική εμπειρία στην υλοποίηση Ευρωπαϊκών προγραμμάτων και Κοινοτικών Πρωτοβουλιών ανέλαβε τον σχεδιασμό, την επίβλεψη και την αξιολόγηση της 7ης Δράσης του προγράμματος «Εκπαίδευση αλλοδαπών και παλιννοστούντων», ένα πρόγραμμα πιλοτικό πανελλήνιας εμβέλειας .Η Δράση 7 αφορά στην σύνδεση του σχολείου με την τοπική κοινωνία. Το 1ο Νηπιαγωγείο Ιεράπετρας ,το 1ο Δημοτικό Ιεράπετρας και το 1ο Γυμνάσιο Ιεράπετρας, συμμετέχοντας στο πρόγραμμα, ρίχνουν γέφυρες επικοινωνίας ανάμεσα στις οικογένειες των αλλοδαπών και παλιννοστούντων  μαθητών με την σχολική κοινότητα αλλά και την τοπική κοινωνία .
Δραστηριότητες   που κατέχουν κεντρικό ρόλο στο πρόγραμμα είναι :
· Επιμόρφωση και ευαισθητοποίηση εκπαιδευτικών.
· Παροχή ειδικής συμβουλευτικής σε γονείς παλιννοστούντων και αλλοδαπών μαθητών, ατομικά ή συλλογικά ,στο σχολείο ή κατ΄οικον (πέρα του συμβατικού ωραρίου).
· Συμμετοχή /εμπλοκή  της οικογένειας των αλλοδαπών μαθητών στη σχολική κοινότητα :συμμετοχή στη λήψη αποφάσεων, σε ένα εκπαιδευτικό πρόγραμμα, για τη οργάνωση μιας εκδήλωσης, δραστηριοποίηση  στο σύλλογο γονέων κ.λ.π. Επίσης προβλέπεται ο ρόλος του Θετού γονέα όπου ένας γονιός ελληνικής καταγωγής «υιοθετεί» έναν μετανάστη  γονέα προσφέροντάς του ατομική βοήθεια και ενθάρρυνση στην προσπάθειά του να έχει επαφή με το σχολείο του παιδιού του.

· Αξιοποίηση δίγλωσσων ατόμων τα οποία θα  συνεργάζονται με τους γονείς των αλλοδαπών και παλιννοστούντων μαθητών  προκειμένου να βελτιωθεί με τη βοήθεια τους η επικοινωνία σχολείου οικογένειας αλλά και η επικοινωνία του σχολείου με τις μεταναστευτικές κοινότητες.
· Μαθήματα ελληνομάθειας σε γονείς παλιννοστούντων και αλλοδαπών μαθητών. 

· Η ανάπτυξη δράσεων πολιτισμικών ανταλλαγών μεταξύ Ελλήνων και μεταναστών γονέων και καταγραφή συγκέντρωση, επεξεργασία και έκδοση των στοιχείων της λαϊκής παράδοσης της χώρας προέλευσης των μεταναστών  αλλά και στοιχείων του ελληνικού λαϊκού  πολιτισμού στις μητρικές τους  γλώσσες, γεγονός που θα συμβάλλει στην αλληλογνωριμία .
· Διαμόρφωση και παραγωγή κατάλληλου  ενημερωτικού υλικού (εντύπων ,υποδειγμάτων ,οδηγιών) στις μητρικές γλώσσες των αλλοδαπών μαθητών για την διευκόλυνση των γονέων κατά τις κοινωνικές τους υποχρεώσεις  και ενέργειες που συνδέονται με την εκπαίδευση των παιδιών τους  και όχι μόνο. 
·  Συνεργασία του σχολείου με τους κοινωνικούς και πολιτισμικούς φορείς της τοπικής κοινωνίας και προπάντων με τους μεταναστευτικούς φορείς και συλλόγους.
Σ’ αυτή την ανθρωπιστική διάσταση της εκπαίδευσης η λογοτεχνία, η μουσική ο χορός γίνονται  πολύ καλοί βοηθοί και μπορούν να χρησιμοποιηθούν τόσο από την πλευρά των εκπαιδευτικών  –για πρόκληση συζητήσεων και άντληση μηνυμάτων και προβληματισμών στο σχολείο– όσο και από την πλευρά της τοπικής κοινωνίας –για την οικειοποίηση ιδεών, συμπεριφορών και στάσεων ζωής.
Συγκεκριμένα, οι υπεύθυνες εκπαιδευτικοί στο 1ο Νηπιαγωγείο Ιεράπετρας ,έχοντας ήδη  πραγματοποιήσει με τους γονείς όλων των νηπίων  μια πρώτη συνάντηση, ξεκίνησαν μαζί   τη συλλογή και καταγραφή λαϊκών παραμυθιών, των παραδοσιακών χορών ,της παραδοσιακής μουσικής από την Κρήτη και την υπόλοιπη Ελλάδα αλλά και  από χώρες όπως Ρωσία,  Μολδαβία, Αλβανία, Ρουμανία, Βουλγαρία. Μέσα από την υλοποίηση των  εκπαιδευτικών προγραμμάτων «Ακούγοντας λαϊκά παραμύθια από το τόπο μου»  και «Χορεύω στους σκοπούς του τόπου μου», ξεκινάμε από τη μικρή μας ομάδα και ανακαλύπτουμε τα κοινά και πανανθρώπινα που μας ενώνουν, και μας συντροφεύουν, αυτά που μιλάνε στην ψυχή μας :το χορό, τη μουσική, τα παραμύθια.
Παράλληλα στο 1ο Δημοτικό Σχολείο Ιεράπετρας , μετά από σχετική συνάντηση και ενημέρωση των γονέων, πραγματοποιείται συλλογή και επεξεργασία ποικίλου υλικού όπως:  ποιήματα, χοροί, τραγούδια και συνταγές με τη βοήθεια και τη συνεργασία εκπαιδευτικών και γονέων, με τελικό σκοπό μία εκδήλωση που θα πραγματοποιηθεί προς το τέλος της σχολικής χρονιάς με θέμα «Ποίηση, Χορός, Μουσική και Κουζίνα των Χωρών μας». 
Τέλος, στο 1ο Γυμνάσιο στα πλαίσια της φιλαναγνωσίας πραγματοποιείται η δημιουργία  ενός εντύπου με ποιήματα και υλικό από  διάφορες πτυχές του πολιτισμού όλων των χωρών προέλευσης των μαθητών  του. Στόχος αυτής της προσπάθειας, όπως τονίζουν οι υπεύθυνοι εκπαιδευτικοί : «είναι να γνωρίσουμε πώς να αποδεχόμαστε και πώς να μαθαίνουμε μέσα από την διαφορετικότητα των ανθρώπων».
Με τη συμμετοχή τους στο παραπάνω πιλοτικό πρόγραμμα οι εμπλεκόμενοι εκπαιδευτικοί και τα σχολεία τους, προσδοκούν να δημιουργηθούν διαπολιτισμικές γέφυρες που θα ενώνουν τους μαθητές τους και τους γονείς τους με το σχολείο και την τοπική κοινωνία. 
Οι υπεύθυνες εκπαιδευτικοί
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